
一、选择题：本题共 6个小题，每小题 3分，共 18分。第 1 - 4小题只有一个选项符

合题目要求；第 5、6 小题有两个或两个以上选项符合题目要求，选对但不全得

1分，不选、多选或错选均不得分。

1. 2022 年 5 月 10 日，搭载天舟四号货运飞船的长征七号运载火箭，在我国文昌航天发射场升

空，成功进入预定轨道。长征七号运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有

A. 较大的比热容 B. 较低的沸点 C. 较大的热值 D. 较小的质量

2. 下列现象能说明分子在不停做无规则运动的是

A. 沸腾时水中气泡的运动 B. 扫地时看见灰尘在空中飞舞

C. 秋天树叶纷纷落下 D. 端午节闻到煮粽子的香味

3. 两个质量不同的金属块，放出相同热量时降低的温度相同，那么

A. 质量大的金属块的比热容大 B. 质量大的金属块的比热容小

C. 两金属的比热容相同 D. 无法确定

4. 用酒精灯给试管内的水加热至一定程度，发现在试管口的木塞被冲出，如图所示。下列描述

正确的是

A. 试管中的水是靠做功的方式增加内能的

B. 水蒸气对木塞做功，把机械能转化为内能

C. 水蒸气对木塞做功，与汽油机做功冲程的原理相同

D. 试管口的“白气”是水蒸气

5.（多选）2022 年 6 月 5 日 10 时 44 分，搭载神州十四号载人飞船的长征二号 F遥十四运载火

箭在酒泉卫星发射中心点火发射。以下说法正确的是

A. 火箭发射前内能为零 B. 火箭的燃料热值大

C. 火箭燃料的化学能全部转化为机械能 D. 加速升空过程中火箭的机械能增大

6.（多选）如图所示电路，下列说法正确的是

A. 如果闭合开关 S1、S2，断开开关 S3，则灯 L1、L2 是并联关系

B. 如果断开开关 S1、S2，闭合开关 S3，则灯 L1、L2 是串联关系

C. 如果断开开关 S1、S2，闭合开关 S3，则灯 L1、L2 是并联关系

D. 如果闭合开关 S1、S2，断开开关 S3，则灯 L1、L2 是串联关系

二、物理非选择题

（一）填空题：本题共 4个小题，每空 2分，共 10 分。

7. 在肉类表面涂抹上食盐，过段时间内部也会变咸，这是一种 ________ 现象。

8. 磨刀时刀发热，此过程中主要是 _______（选填“做功”或“热传递”）改变了刀的内能。

9. 用丝绸摩擦过的玻璃棒去接触不带电的验电器时，验电器的金属箔

张开（如图），金属箔因失去电子带上 ______ 电荷，接触瞬间电流的

方向是 ______（选填“金属球到玻璃棒”或“玻璃棒到金属球”）。

10. 一单缸四冲程汽油机的飞轮转速是 3600 r / min，则该汽油机每秒内对外做功 ___________

次。

（二）简答题：本题共 3个小题，每小题 3分，共 9 分。

11. 生活中用热水来取暖，生活中又用冷水来降温，在两种不同的应用中都选择了水，用热学知

识加以说明及生活中的应用。

12. 如图所示，是冬奥会冰壶比赛的场景。比赛前，工作人员要拿着特制的工具在平滑冰面上均

匀喷洒水珠，这些水珠在冰面凝固成冰点，以增大冰面与冰壶的摩擦。比赛时，投壶运动员

投出冰壶后，擦冰运动员通过用冰刷快速摩擦冰面，让冰壶更容易滑动并改变它的运动轨

迹，最终使冰壶抵达指定的位置。请你用学过的知识解释用冰刷快速摩擦冰面让冰壶更容

易滑动的原因。

13. 2022 年 4 月 16 日，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功

着陆！返回舱在进入大气层后，舱体与大气层产生高速摩擦，返回舱

外层温度升高到 2000℃以上，速度从约 8000 m / s 下降至 200 m / s，

然后逐步打开减速伞进行减速。靠近地面时，反推发动机向下喷火

进一步减速，实现安全着陆。分析说明返回舱在进入大气层后重力

势能和动能是如何变化的（忽略返回舱质量的变化）。

（三）作图题：本题共 4个小题，每小题 2分，共 8 分。

14. 如图，绝缘丝吊着的两个带电小球处于静止状态，画出 B球对 A球的作用力和 A球受到绝

缘丝的拉力示意图。

（第 14 小题图） （第 15 小题图）

15. 两个相同的容器分别装了质量相同的两种液体，用同一热源分别加热，图中给出了甲液体

温度与加热时间关系图像，试在图中画出乙液体大致图像（已知 c 甲 < c 乙）。
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16. 如图所示，甲（a）为四冲程内燃机压缩冲程的示意图，图中画出了压缩冲程中活塞和曲轴的

位置和进气门、排气门的开闭情况，请在图甲（b）中，画出做功冲程中活塞运动的方向（用

“↑”或“↓”表示）和进气门、排气门的开闭情况。

（第 16 小题图） （第 17 小题图）

17. 如图所示，将装有 90 ℃热牛奶的奶瓶放入 20 ℃的水中，15 min 后，水和牛奶的温度均为

40 ℃，试在图乙中分别画出容器中水的温度和奶瓶中牛奶的温度随时间变化的大致图像。

（四）实验与科学探究题：本题共 3个小题，18 题 8 分，19 题 12 分，20 题 10 分，共 30 分。

18. 小明利用如图甲所示的实验装置探究沙子和水的温度变化与吸热的关系，操作如下：

甲 乙 丙

（1）在两烧杯中分别装入初始温度相同且 ______（选填“质量”或“体积”）相等的沙子和水；

（2）用相同的酒精灯火焰加热，每隔相同的时间记录一次温度，实验中通过 __________ 的

方式使液体内能增大（选填“做功”或“热传递”），其中某时刻的温度如图乙所示，其示数

为 _________℃；

（3）实验中，是通过比较 __________ 来间接反映沙子和水吸收热量的多少；

（4）根据实验数据，小明作出了水和沙子的温度随时间变化的图像，由图丙可知，水的温度

随时间变化的图像是 ________（选填“a”或“b”），沙子的比热容为 ________J /（kg·℃）。

已知［c 水 = 4.2×10
3 J /（kg·℃）］。

19. 如图在“比较质量相等的不同燃料燃烧时放出的热量”实验中，小

华实验组选用碎纸片和酒精为燃料进行了实验：

（1）实验除了温度计，还需要的测量工具是 ________；

（2）烧杯中液体的种类 ___________（选填“相同”或“不同”）质量

________（选填“相等”或“可以不等”）；

（3）燃料完全燃烧后，图甲的温度计示数升高较多，则 ________

（选填“酒精”或“碎纸片”）放出的热量更多；

（4）酒精完全燃烧后，将 500 g 水的温度从 20℃升高至 70℃，则水吸收的热量为 ________J。

［c 水 = 4200 J /（kg·℃）］

20. 在“探究带电物体间的相互作用”活动中。用干燥的丝绸摩擦过的有机玻璃棒和用干燥毛皮

摩擦的橡胶棒，依两两靠近，如图所示。甲、乙两图呈现相互排斥现象，丙图呈现相互吸引现

象。

甲 乙 丙

（1）实验中，将其中一根棒悬挂起来是为了 ________；

（2）由实验现象可知，丝绸摩擦过的有机玻璃棒所带电荷与用干燥毛皮摩擦的橡胶棒所带

电荷是 ___________（选填“相同”或“不同”）的。

（3）把其它经过摩擦而带电的物体分别去靠近上面的悬挂的玻璃棒和橡胶棒，发现若跟玻

璃棒吸引的，就会跟橡胶棒排斥；而跟橡胶棒吸引的，就会跟玻璃棒排斥。显然，带电的

物体与玻璃棒相斥的，所带电荷跟丝绸摩擦过的玻璃棒所带电荷必定相同，带电的物体

与橡胶棒相斥的，所带电荷跟丝绸摩擦过的玻璃棒所带电荷必定 ___________。据此分

析，自然界中只存在 ___________ 种电荷。

（4）假如一个物体带上了第三种电荷，你认为以下情况可能的是（ ）

A. 该物体跟丝绸摩擦过的玻璃棒吸引，跟毛皮摩擦过的橡胶棒也吸引

B. 该物体跟丝绸摩擦过的玻璃棒吸引，跟毛皮摩擦过的橡胶棒排斥

C. 该物体跟丝绸摩擦过的玻璃棒排斥，跟毛皮摩擦过的橡胶棒吸引

D. 该物体跟丝绸摩擦过的玻璃棒排斥，跟毛皮摩擦过的橡胶棒也排斥

（五）综合应用题：本题共 2 个小题，第 21 题 6 分，第 22 题 9 分，共 15 分。解答时需写出必要

的文字说明、计算公式及过程，若只写出计算结果将不得分。

21. 用天然气灶烧水，燃烧 0.1 m3 的天然气，使 10 kg 的水从 20 ℃升高到 70 ℃。（天然气热值

3.2×107 J / m3）求：

（1）天然气完全燃烧放出热量；

（2）水吸收的热量；

（3）天然气灶的效率。（计算结果保留两位小数）

22. “绿色出行，低碳生活”

新能源汽车因环保、节能、高效等优势，成为人们日常使用

的重要交通工具。如图是国内某型号的新能源汽车，满载时的

总质量为 1.6×103 kg，静止时与地面的总接触面积为 0.1 m2，

在平直公路上匀速行驶 100m，用时，此过程中汽车牵引力做

功 1.5×106 J。（g取 10 N / kg）

（1）给电动汽车充电时，电能转化为 _________ 能；汽车在行驶时对路面的压力比静止时

_________（选填“增大”、“减小”或“不变”）；

（2）求汽车静止时对水平地面的压强是多少？

（3）求汽车匀速行驶时所受的牵引力是多少？

（4）从环境的角度，纯电动汽车与常用燃油汽车相比，具有什么优点 ___________________

（说一条即可）？
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九年级物理参考答案

一、物理选择题：本题共 6个小题，每小题 3分，共 18分。第 1 — 4小题只有一个选项符合题目

要求；第 5、6小题有两个或两个以上选项符合题目要求，选对但不全得 1分，不选、多选或

错选均不得分。

1 — 6 C D B C BD AB

二、物理非选择题

（一）填空题：本题共 4个小题，每空 2分，共 10 分。

7、扩散 8、做功

9、正 玻璃棒到金属球 10、30

（二）简答题：本题共 3个小题，每小题 3分，共 9 分。

11、生活中用热水来取暖，是因为水的比热容大，与质量相同的其他物质相比，在降低相同

温度时，水放出热量多，故用热水来取暖；用冷水降温，是因为水的比热容大，在质量和

升高相同温度相同时，吸收的热量多，降温效果好。

12、用冰刷快速摩擦冰面，冰刷克服冰面阻力做功，使得冰面内能增大，温度升高，达到熔

点，继续吸热，冰熔化成水，在冰面形成一层水膜，通过使接触面分离的方法来减小摩擦

力，冰壶受到的摩擦力变小，可以滑的更远，更容易滑动。

13、返回舱质量不变，速度减小，动能减小；所处的高度减小，重力势能减小。

（三）作图题：本题共 4个小题，每小题 2分，共 8 分。

14、 15、

16、 17、

（四）实验与科学探究题：本题共 3个小题，每小题 10 分，共 30 分。

18、（1）质量 （2）热传递 37

（3）a （4）2.1×103

19、（1）托盘天平 （2）相同 相等

（3）酒精 （4）105000

20、（1）让它能够自由转动 （2）不同

（3）不同 两 （4）AD

（五）综合应用题：本题共 2 个小题，第 21 题 6 分，第 22 题 9 分，共 15 分。解答时需写出必

要的文字说明、计算公式及过程，若只写出计算结果将不得分。

21、解：（1）天然气完全燃烧放出的热量 Q 放 = Vq = 0.1 m
3×3.2×107 J / m3 = 3.2×106 J

（2）水吸收的热量 Q 吸 = cm（t - t0）= 4.2×10
3 J / （kg·℃）×10 kg×（70℃ - 20℃）=

2.1×106 J

（3）浊 = Q 吸
Q 放
×100% = 2.1×10

6J
3.2×106J

×100% = 65.625%，

答：（1）天然气完全燃烧放出的热量为 3.2×106 J；

（2）水吸收的热量为 2.1×106 J；

（3）天然气灶的效率为 65.625%。

22、解：（1）化学 减小

（2）汽车静止时对水平地面的压力 F = G = mg = 1.6×103 kg×10 N / kg = 1.6×104 N

汽车静止时对水平地面的压强 P = F
S
= 1.6×10

4N
0.1m2

= 1.6×105 Pa

（3）据 W = Fs可知汽车所受的牵引力 P 牵 =
W
S
= 1.5×10

6N
100m

= 1.5×104 N

（4）从环境的角度，纯电动汽车与常用燃油汽车相比，具有环保、无污染的优点。
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